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ΠΡΟΧΕΙΡΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Α΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ ΣΤΗ  
ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΤΑΞΗ Γ΄ ΤΜΗΜΑ Γ ΘΕΤΙΚΗΣ  Εισηγητής: Γεώργιος Ιατρόπουλος 7
ΘΕΜΑ Α 
Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ηµιτελείς προτάσεις Α1 έως 
Α5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη λέξη ή στη φράση, η οποία συµπληρώνει σωστά την 
ηµιτελή πρόταση. 7
Α1. Δύο φυσιολογικά αυτοσωµικά οµόλογα χρωµοσώµατα:  
α. παρουσιάζουν διαφορετικές αλληλουχίες DNA 
β. έχουν το κεντροµερίδιό τους σε διαφορετικές θέσεις  
γ. έχουν διαφορετικό µέγεθος 
δ. ελέγχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά. 

5 µονάδες 
Α2. Η πιθανότητα να προκύψουν άτοµα µε σύνδροµο Turner κατά τον λάθος σχηµατισµό των 
γαµετών είναι: 
α. αυξηµένη όταν ο µη αποχωρισµός συµβεί κατά την πρώτη µειωτική διαίρεση της µητέρας 
β. αυξηµένη όταν ο µη αποχωρισµός συµβεί στη δεύτερη µειωτική διαίρεση της µητέρας 
γ. αυξηµένη όταν ο µη αποχωρισµός συµβεί στη δεύτερη µειωτική διαίρεση του πατέρα 
δ. ίδια σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις. 

5 µονάδες 
 

Α3. Στο παραπάνω υβριδικό µόριο DNA- RNA η DNA πολυµεράση:  
α. µπορεί να δράσει προς τη θέση Ι 
β. µπορεί να δράσει προς τη θέση ΙΙ 
γ. µπορεί να δράσει προς τις θέσεις Ι και ΙΙ 
δ. δεν µπορεί να δράσει. 

5 µονάδες 7777
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Α4. Ραδιενεργός 32Ρ και ραδιενεργό 35S είναι δυνατόν να ενσωµατωθούν 
αντίστοιχα: 
α. σε έναν υποκινητή γονιδίου και ένα µονοκλωνικό αντίσωµα β. στην DNA πολυµεράση και σε 
ένα πλασµίδιο  
γ. στην RNA πολυµεράση και στην προϊνσουλίνη  
δ. στο πριµόσωµα και στα πρωταρχικά τµήµατα. 
            5 µονάδες 
Α5. Σταθερότερη δευτεροταγή δοµή µεταξύ µορίων DNA ίσου µήκους έχει το 
µόριο µε 
α. 30% Α 
β. 20% G 
γ. 10% Τ 
δ. 40% A 
            5 µονάδες 7
ΘΕΜΑ Β 7
Β1. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας την αντιστοιχία καθενός από τους αριθµούς I, II, III, IV, V, 
VI, VII της εικόνας 1 µε µια από τις παρακάτω έννοιες: 
Α. φωσφορική οµάδα  
Β. mRNA  
Γ. µεταγραφόµενη αλυσίδα  
Δ. κωδική αλυσίδα 
Ε. υδροξύλιο 
ΣΤ. αµινοµάδα 
Ζ. RNA πολυµεράση 
Η. πυρηνική µεµβράνη 
 

           Μονάδες 7 77
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Β2. Η εικόνα 1 αντιστοιχεί σε προκαρυωτικό ή σε ευκαρυωτικό κύτταρο; (μονάδες 2)Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 3)	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Μονάδες 5	

Β3. Κατά την έναρξη της κύησης ο οργανισμός της εγκυμονούσας παράγει μια ειδική 
ορμόνη, τη χοριακή γοναδοτροπίνη. Να περιγράψετε τη διαδικασία παραγωγής 
μονοκλωνικών αντισωμάτων που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν σε διαγνωστικούς 
ελέγχους (τεστ) κύησης.  
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Μονάδες 7 	

Β4. Να συγκρίνετε μια γονιδιωματική βιβλιοθήκη από ηπατικό κύτταρο με μία 
γονιδιωματική βιβλιοθήκη από μυϊκό κύτταρο του ίδιου οργανισμού για την κατασκευή 
των οποίων χρησιμοποιήθηκαν η ίδια μέθοδος και τα ίδια ένζυμα. (μονάδες 3) Να 
συγκρίνετε τις αντίστοιχες cDNA βιβλιοθήκες. (μονάδες 3) 	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Μονάδες 6	

7
7
ΘΕΜΑ Γ	

Σε ένα είδος εντόμου το σώμα του μπορεί να έχει έναν από τους εξής χρωματισμούς: 
κίτρινο χρώμα, άσπρο χρώμα και μαύρο χρώμα. Στο ίδιο έντομο ένα γονίδιο είναι 
υπεύθυνο για τη σύνθεση της πρωτεΐνης Α, ενώ το μεταλλαγμένο αλληλόμορφό του δεν 
συνθέτει την πρωτεΐνη αυτή. Διασταυρώνονται θηλυκά άτομα με κίτρινο χρώμα σώματος 
που παράγουν την πρωτεΐνη Α, με αρσενικά άτομα με μαύρο χρώμα σώματος που 
παράγουν την πρωτεΐνη Α και γεννήθηκαν οι εξής απόγονοι:	

80 θηλυκά άτομα με κίτρινο χρώμα σώματος που παράγουν την πρωτεΐνη Α 
40 θηλυκά άτομα με μαύρο χρώμα σώματος που παράγουν την πρωτεΐνη Α 
40 θηλυκά άτομα με άσπρο χρώμα σώματος που παράγουν την πρωτεΐνη Α 
40 αρσενικά άτομα με κίτρινο χρώμα σώματος που παράγουν την πρωτεΐνη Α 
20 αρσενικά άτομα με μαύρο χρώμα σώματος που παράγουν την πρωτεΐνη Α και               
20 αρσενικά άτομα με άσπρο χρώμα σώματος που παράγουν την πρωτεΐνη Α.	

Γ1. Να βρείτε τον τρόπο κληρονόμησης των δύο χαρακτήρων (μονάδες 2) και να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 6). Να γράψετε τους γονότυπους των γονέων 
(μονάδες 4).  
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Μονάδες 12  
Δίνεται ότι για τα παραπάνω χαρακτηριστικά ισχύει ο 2ος νόμος του Mendel. Δεν 
απαιτείται η διατύπωση των νόμων του Mendel.	

Γ2. Ένα άλλο χαρακτηριστικό στο έντομο αυτό είναι το μήκος των κεραιών. Το 
αλληλόμορφο που ελέγχει το μεγάλο μήκος κεραιών είναι επικρατές, ενώ αυτό που ελέγχει 
το μικρό μήκος είναι υπολειπόμενο. Διαθέτουμε δύο αμιγείς πληθυσμούς, ο ένας με 
μεγάλες κεραίες και ο άλλος με μικρές κεραίες.  
Πώς θα διαπιστώσετε αν το γονίδιο είναι αυτοσωμικό ή φυλοσύνδετο, πραγματοποιώντας 
την κατάλληλη ή τις κατάλληλες διασταυρώσεις;  
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Μονάδες 6	
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Γ3. Προκειμένου να μελετήσουμε το γονίδιο που κωδικοποιεί την πρωτεΐνη Α, το 
κλωνοποιούμε σε κατάλληλο πλασμίδιο φορέα (Εικόνα 3) που φέρει την αλληλουχία του 
οπερονίου της λακτόζης. Το γονίδιο εισάγεται στο σημείο που κόβει η περιοριστική 
ενδονουκλεάση Ε1. Για τον μετασχηματισμό χρησιμοποιούμε ως βακτήρια ξενιστές 
στελέχη E.coli στα οποία δεν λειτουργεί το οπερόνιο της λακτόζης και είναι ευαίσθητα στην 
αμπικιλίνη.	

Μετά τη διαδικασία του μετασχηματισμού, τα βακτήρια μεταφέρονται σε στερεό θρεπτικό 
υλικό με γλυκόζη ως πηγή άνθρακα και αντιβιοτικό αμπικιλίνη (καλλιέργεια Α, Εικόνα 4). 
Στη συνέχεια μεταφέρουμε δείγματα από όλες τις αριθμημένες αποικίες σε νέο στερεό 
θρεπτικό μέσο που περιέχει λακτόζη και αμπικιλίνη, οπότε αναπτύσσεται η καλλιέργεια Β 
(Εικόνα 4). 	

Να αναφέρετε τα είδη των βακτηρίων που αναπτύσσονται στις δύο παραπάνω 
καλλιέργειες Α και Β (μονάδες 3). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4).	

Μονάδες 7	

7
7
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ΘΕΜΑ Δ	

Στην εικόνα 2, το τμήμα του DNA περιλαμβάνει ασυνεχές γονίδιο ευκαρυωτικού κυττάρου 
που κωδικοποιεί μικρό πεπτίδιο. Μέσα στην αγκύλη φαίνεται η αλληλουχία της 
αμετάφραστης περιοχής που ενώνεται με το rRNA της μικρής υπομονάδας του 
ριβοσώματος.	

Τα t-RNAs που χρησιμοποιήθηκαν κατά σειρά στην παραγωγή του πεπτιδίου, είχαν τα 
αντικωδικώνια	

5 ́ CAU 3 ́, 5 ́ CCA 3 ́, 5 ́ AAA 3 ́, 5 ́ AGG 3 ́, 5 ́ CAU 3 ́, 5 ́ CCA 3 ́, 5 ́ AAC 3 ́.	

Δ1.  Να σημειώσετε στο τετράδιό σας ποια από τις αλυσίδες Α ή Β είναι η κωδική αλυσίδα 
του γονιδίου (μονάδες 3). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4). Να 
χαρακτηρίσετε ως 5 ́ ή 3 ́ τα άκρα στα σημεία I, II, III, IV (μονάδες 2).  
Μονάδες 9 	

Δ2.  Να γράψετε στο τετράδιό σας τo εσώνιο που υπάρχει στο παραπάνω  
γονίδιο.  
Μονάδα 1 	

Δ3.  Να γράψετε την αλληλουχία των βάσεων του mRNA, που θα χρησιμοποιηθεί κατά τη 
μετάφραση της πληροφορίας του γονιδίου της εικόνας 2.  
Μονάδες 5 	

Δ4.  Στην εικόνα 3, η αλληλουχία είναι τμήμα του γονιδίου που μεταγράφεται στο rRNA 
της μικρής υπομονάδας του ριβοσώματος που χρησιμοποιείται στη μετάφραση του 
ευκαρυωτικού γονιδίου της εικόνας 2. 	

Ποια είναι η μεταγραφόμενη αλυσίδα του γονιδίου που μεταγράφεται στο rRNA; (μονάδα 
1) Να γραφεί ο προσανατολισμός της (μονάδα 1). Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας 
(μονάδες 2).	

Μονάδες 4	

7
7
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Δ5. Στην εικόνα 4, υπάρχει το ίδιο τμήμα DNA με την εικόνα 2, και με τα υπογραμμισμένα 
γράμματα φαίνεται η αλληλουχία των βάσεων στις οποίες γίνεται γονιδιακή μετάλλαξη 
προσθήκης των τριών παρακάτω συνεχόμενων ζευγών βάσεων:	

5 ́ AGC 3 ́ 	

3 ́ TCG 5 ́.	

Ποιο θα είναι το αποτέλεσμα της μετάλλαξης αν η προσθήκη γίνει: i) στη θέση 1  
ii) στη θέση 2.	

Μονάδες 6	

7
7
7
7
7
7
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